



首批征集到200余件

江南运河文化公园展示馆展品捐赠再征集

千年运河贯古今，脉脉乡情水悠悠。惠山高新区(洛社镇)是京杭大运河进入无锡的第一站，这里见证了百年民族工商业的发展传奇，更是苏南乡镇企业的发祥地。

近年来，惠山高新区以江南运河文化公园项目建设为契机，深入推进大运河文化保护传承利用，在生态修复、文化遗产保护传承、文化带建设等方面下功夫。11月26日，江南运河文化公园展示馆展品首次捐赠暨《江南运河赋》发布仪式成功举行，首批征集到200多件展品，生动反映了在历史变迁过程中，京杭大运河“惠山段”的运河文化、工商文化、在地文化发展，讲述了江南沿河人家，与水共生、共融的时代故事。



部分展品 洛宜

以来，惠山区高新区(洛社镇)高度重视，主要领导亲自挂帅，相关党政领导分管，各条线部门协同推进，同时发动洛社商会、杨市商会、石塘湾商会等社会各界共同开展征集工作，征集活动还得到文史专家和民间收藏家的支持和积极响应。截至11月20日，惠山高新区(洛社镇)共甄选出700多件展品，其中包含征集到的陶器、瓷器、纸质类文件、纺织布艺、生产工具、机械机器、工艺品、船模型等200多件展品，以及复刻、借展、仿制物品。

每一件藏品都是时间的见证者，承载着过去的故事，也连接着现在与未来。捐赠仪式上，通过《老桥见证运河繁华》《横机织造致富路》《一封家书的力量》三个短片讲述了捐赠者与藏品之间的故事，张曙峰、汤可可、李广平三位文史专家以其深厚的学识，分别从运河文化、工商文化、在地文化三个角度，揭开了展品背后与运河文化深厚的情感纽带。

传唱江南文明，《江南运河赋》首发

绵延近3200公里的中国大运河，至今已有2500多年历史，是世界上规模最大、线路最长、延续时间最久的运河，于“烟火气”中，孕育了无数灿若星河、蕴含深厚思

想的宝贵文化遗产，同时满载着“诗词歌赋”，流淌着民族华章。

江南大学教授、江南文化研究专家庄若江以“水”为脉，创作了传唱江南文明的《江南运河赋》。现场举行了《江南运河赋》首发仪式，庄若江现场解读了运河千年来孕育、滋养锡城人文与繁荣的故事。

传承运河文脉，展品征集倡议启动

为传承千年运河文脉，讲好中国文化故事，鼓励发动全社会更广泛参与到大运河文化遗产保护传承事业中来，惠山高新区(洛社镇)将继续有力有序推进江南运河文化公园展示馆布展藏品捐赠工作。

活动中发布了江南运河文化公园展示馆捐赠机制，向全社会征集反映运河文化、工商文化、在地文化，具有历史价值、文化价值、艺术价值的实物或老照片，传承因运河而建、因运河而兴的古今记忆。

捐赠秉承自愿原则，可无偿捐赠，也可仅捐出使用展示权。藏品以无偿捐赠为主，相关物品经相关专家鉴定后，签订捐赠协议，并颁发捐赠证书。

江南运河文化公园展示馆展品征集倡议同步启动，通过网络小程序的征集途径，倡议社会各界积极参与到运河文化的保护和传承中来。

高艺

新安街道新时代文明实践所 举办“益枝益叶 温暖秋冬”主题活动



活动现场 新安街道供图

睦邻里，暖人心。近日，为提升辖区居民的“暖冬”幸福感，新安街道用活志愿服务力量，举办“益枝益叶 温暖秋冬”主题活动，为更多居民送去暖意融融的惠民服务。

文明有序，社会文明人人参与。“您觉得身边粮食浪费现象严重吗？”“您在生活中遇到的遛狗不牵绳的现象多不多？”一场趣味调查吸引了不少居民的驻足停留。大家在问答的愉快氛围中提升了居民对公共秩序、环境卫生等方面的认知，有效增强了居民的社会文明意识。

文明有礼，志愿服务热气腾腾。“小朋友，谢谢你，也谢谢你，外国朋友！”幼儿们携手外籍友人，来到街道居家养老服务中心，为60余位老年居民送上养肝健脾

的普洱黑豆茶。在文化广场上，“无锡好人”“益枝益叶”志愿服务主理人陈泳红为户外工作者送上温暖茶饮，用实际行动传递着温暖与关爱。

文明有善，传递爱心筑梦未来。磨剪刀、理发等便民服务摊位前人头攒动，适老化改造器具试用体验感好评如潮，糕团、麦饼等传统美食琳琅满目，等待主理人孟大庆医生问诊的居民也排起了长龙。青年志愿者杜金锁将募集到的60余本书籍筛选、整理，这些书籍将统一捐赠到贵州山区等地，实现“二次共享”。

益枝益叶，温暖秋冬。在这个日渐寒冷的日子，新安街道以实际行动践行文明理念，用爱心与责任温暖每一颗心。

张舒凡

无锡市图书馆分馆再添一座分馆 主打少儿科普的书香味

11月26日上午，无锡市图书馆观顺少儿分馆正式开馆。该馆由无锡市图书馆与融创观顺实验小学合作建设，纳入全市城区公共图书馆总分馆体系，是无锡首家以“少儿科普+书香”模式建设的主题分馆。

据了解，该分馆位于无锡市融创观顺实验小学，面积200余平方米，配备自助借阅机、馆员工作站、安全门禁系统及设备，首期投放图书近3000册，其中少儿科普图书占比近80%。学校还配备自有图书一万余册，全校师生可在这里畅享图书借阅服务和舒适书香空间。

未来，观顺少儿分馆还将通过

充满探索趣味的书香空间、专业丰富的阅读资源、寓教于乐的科普活动，共同为师生及家长打造一个充满乐趣、富有启发性的多元阅读空间，不断激发少年儿童的科学兴趣与探索精神，让科普阅读成为学生思维成长的“新质生产力”。

据悉，建设少儿科普主题分馆既是无锡市公共文化服务体系建设的布局拓展，也是无锡市图书馆首次以馆校共建模式积极探索特色分馆跨界融合的新成果。目前，无锡市图书馆总分馆建设持续推进中，分馆进景区、医院、咖啡馆等，累计已建成31家分馆。

陈敏

无锡福彩3D单选奖上奖促销活动即将来袭

为庆祝3D游戏上市20周年，无锡福彩决定从2024年12月1日至12月14日(第2024322期至2024335期)，在全市范围内(含江阴、宜兴、锡山)开展福彩3D单选奖上奖促销活动。活动期间，凡单张3D游戏彩票票面金额满10元(含)以上，且中单选奖的，均可

参加“每期按照全市中奖注数平分20000元”活动。福彩3D，理性购彩，支持公益，贡献力量。

高艺



承载运河记忆，展品组团亮相

从历史深处赓续文脉，激活城市发展活力。2021年11月，惠山高新区(洛社镇)按下了大运河文化带(洛社段)建设“启动键”——占地面积约260亩、滨水岸线1.5公里的江南运河文化公园正式开工。

江南运河文化公园以“运河之源”为主题，活化利用大运河南岸老国企旧厂区进行整体更新，包括“江南运河文化展示馆”、运河创智汇、国潮美食工坊”三大建筑群以及“运河之光”工业遗产转化项目，全方位打造集产业提升、文化展示、休闲文旅、生态修复于一体的城市会客厅，成为无锡乃至江南地区运河文化的新地标。

目前江南运河文化公园(B馆)已完成建设，A馆和C馆正在加速建设中，预计明年建成开园。其中A馆为江南运河文化展示馆通过藏品这一核心要素，全面挖掘其蕴含的历史信息和时代价值，说好“运河故事”，保留城市文化、唤醒城市记忆。

自展示馆藏品征集工作开展

市区全面推行退休证电子证照



电子退休证

休证电子证照。

近年来，无锡市大力推动“放管服”改革，不断推进社保服务向基层延伸。借助银行、镇街基层平台等各方力量打造社保业务“就近办”服务网点，全面推进“家门口的社保服务”体系建设，基层社保业务标准化、规范化、便利化水平不断提升。

今年，无锡市社保中心联合五家金融机构开展“双百行动”主题宣传，倾力打造“一行一品”“就近办”特色项目，聚力构筑“区-街道-银行”“一干多支”社保服务新格局。目前，全市已建成30个镇街网点、111个银行网点，服务网络遍布四级平台。

为了落实社保数字化转型的要求，提升群众的满意度和获得感，11月起，市区开始全面推行退休证(即《职工退休养老证》)电子证照，电子证照具有携带保管方便、查询使用便捷等优点。同时，对仍需要纸质证件的退休人员，市社保中心联合“就近办”优质银行网点提供专属打印服务，还举

办退休职工荣休仪式，丰富满足各类群体个性化、多样化需求。

据了解，市区企业职工基本养老保险参保人员，在退休审批和待遇核定完成后，江苏人社一体化经办平台自动生成《职工退休养老证》电子证照，并加盖无锡市人力资源和社会保障局退休审批(电子)章。退休人员可登录“江苏智慧人社”App“亮证”栏，选择“职工退休养老证”查询。

据工作人员表示，电子退休证和原来纸质的退休证具有同等法律效力。只需通过手机等电子设备即可随时查询和出示退休证，不用再随身携带实体证件。这不仅能提高生活的便捷性，也会大大降低证件遗失及损坏的风险。

据悉，荣休仪式是创新社保服务模式、加速发展智慧社保的新探索。下一步，无锡市社保中心将继续与交通银行深化合作、拓展应用场景、实现优势互补，让“荣休仪式”与“贴息续保”服务一样，成为全省领先示范的无锡靓丽名片。

陈敏/摄

11月26日上午，无锡市社会保险基金管理中心联合交通银行无锡分行开展电子退休证推广应用暨荣休仪式交通银行服务点启用仪式，现场为8位退休人员送上鲜花和退休证。记者从现场获悉，即日起，无锡市区全面推行退